

Año. . . . . 4 pesetas

Semestre. . . . . 2

Trimestre. . . . .

PAGO ADELANTADO

Defensor de los intereses morales y materiales

Año XIII

Guadalajara 19 de Abril de 1919

Número 594

## Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO, porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINAGRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara. Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

## Valor sociológico del Evangelio

Ayer por la mañana unos amigos comentaban las festividades hebdomadarias, y vertían ideas expuestas la noche anterior en un círculo, por varios ignorantes que, huyendo del Evangelio, se inspiran en las necias doctrinas de cuatro escritores populacheros y audaces, a quienes tienen por los santos padres del liberalismo y de la democracia de doublé.

El comentario que ponían a las atrevidas doctrinas de los aludidos nos estimuló a exponer el nuestro, y llevados del afecto que nos guardan nos suplicaban encarecidamente que imprimiésemos nuestro modo de pensar para que se enterasen los brillantes demócratas.

En efecto niegan los comentaristas nocturnos toda eficacia social al catolicismo; pero su negación en realidad lo que demuestra es la más supina ignorancia de la historia, del derecho, de la moral y de la sociología.

En efecto la historia nos dice que la Cuestión social no es nueva, no es una invención moderna. Desconocida en otro tiempo bajo las formas jurídicas y económicas actuales de derecho de propiedad (y ni aun así) y de conflictos entre el capital y el trabajo, ha existido siempre bajo la especie moral de conflicto entre ricos y pobres. Hasta podría decirse que es tan antigua como el mundo. Siempre y en todas partes, desde que los hombres se constituyeron en sociedades, han existido sobre la tierra injusticias sensibles, desigualdades chocantes, sufrimientos y miserias inmerecidos, oposiciones de intereses, rivalidades de clases, y bajo una u otra forma, abusos, molestias, usurpaciones, luchas tan considerables como las que observamos en nuestros días. En las diferentes edades de la humanidad las desigualdades, han llamado la atención de los moralistas y filósofos. Aristóteles en su «Política» y Platón en su «República» trataron de presentar soluciones para los grandes conflictos sociales de su tiempo; pero ¡cuán miserables parecen éstas cuando se las compara con el Evan-

gelio!; aquellas dieron fórmulas vacías de sentido para los problemas de la posteridad, éste ilumina todo el mundo esplendoroso de la sociología.

Lugan, en su obra «La enseñanza social de Jesús» dice lo siguiente: la impersonalidad, la abstracción, constituyen el caracter típico de la doctrina social del Evangelio lo mismo que su facilidad de adaptación, conviene a todas las sociedades porque no ha sido formulada teniendo a la vista una sociedad particular.

Los siglos se sucederán, desaparecerán los hombres para ceder su sitio a otros, pero el sermón de la montaña será inmarcesible, tendrá eternamente el mismo valor social.

La enseñanza social del Evangelio será fragmentaria no tendrá el caracter de una obra de economía social pero armando este hermoso mosaico, recogiendo estos fragmentos, relacionándolos entre sí, se pueden formular principios generales de una sociología más humana que la sociología de los modernos sociólogos anticristianos.

No desconocemos las múltiples opiniones que se han emitido acerca del valor social del Evangelio; a la vista tenemos la del abate Loisy, la de Paul Jauret y otros escritores que niegan el valor social del Evangelio; pero frente a estas opiniones está la realidad que nos dice, de una manera bien clara, que el Evangelio tiene una fuerza social incontrastable, pues, «jamás religión alguna ha dicho Harnack, ni siquiera el Budismo, se ha presentado con una influencia social tan poderosa, no se ha identificado de un modo tan perfecto con un mensaje de esta clase como la religión del Evangelio.

Mas ¿de qué manera se ha manifestado en el dominio de los hechos, la potente virtud social que encierra? De cuatro. primera, perfeccionando al individuo; segunda, restaurando la familia; tercera, dignificando al desgraciado; cuarta, instaurando la fraternidad, el respeto de los derechos mutuos y el cumplimiento de los deberes recíprocos.

Es indudable que la sociedad es un conjunto de individuos, sino se reforma, pues al individuo no se reformará la sociedad; pero puede pedirse

reforma más grande del individuo que la que Cristo estableció en su sermón de la montaña y en sus obras de misericordia.

En el consejo tradeunonista de Dublin, dijo el profesor Ingram: «el único medio de resolver el problema social es, reconstruyendo las ideas y los sentimientos de los hombres sobre una base cristiana».

Mandel Villanueva y Calleja.

(Se terminará)

## La Cruz

Diecinueve siglos han pasado desde que la Cruz redentora se alzó en una montaña de Judea. En esos diecinueve siglos han aparecido y sucumbido Imperios, instituciones, sistemas, doctrinas, pueblos... y esa Cruz permanece fija, inmovible, en medio de la Historia, como el áncora única de salvación para la Humanidad en todas las horas vértigo y de caos.

El mundo cristiano evoca en este día aquella escena imborrable. Cuando en la cumbre del Gógota se inmolaba por nosotros el Hijo de Dios.

Aunque deslumbran las armas de la soldadesca y en airados movimientos se levantan crispados los puños de la hirviente multitud, dominando el conjunto, nuestro espíritu completa sereno y reverente una Cruz ensangrentada, de cuyos brazos pende el Mártir divino.

La magistratura, el sacerdocio, la aristocracia, la plebe... todos han pedido la sangre del Justo. El Gólgota, sembrado de inhumanos acusadores, estalla en explosiones de encendido odio. Pero el odio aquí batalla en vano: sus rugidos, sus alaridos, sus frases coléricas no lograrán ni un gesto de indignación, ni una mirada de encono en los ojos dulcísimos de Jesús de Nazaret, cuyos labios no se abren mas que para dejar paso a estas palabras sublimes: «Perdónalos, Padre mío, que no saben lo que se hacen.»

Esta ternura, esta dulzura, este gran amor a sus encarnizados enemigos es el arma única de que Cristo se vale para imponerse y triunfar. ¿Qué mayor prueba de su omnipotencia? El que pudo en un instante desprenderse de la Cruz y confundir con una sola palabra aquel pueblo ingrato, permite la burla, el escarnio, y manso, humilde, desarmado voluntariamente de todo poder, deja que le taladren los pies y las manos, que atravesasen el costado con una lanza, que pongan en sus ardorosos labios hiel y vinagre. Acepta una lenta agonía, y bañado en sangriento sudor, sin bajar de la Cruz, cárdena la boca, desgarrado el pecho, traspasadas las sienes, se apresta a dar el decisivo combate.

¡Amor!... ¡Amor!... Este es su lema.

¿Qué actualidad tiene en estos momentos el inspirado lienzo de Henri Danger «La transgresión del mandato»? La tierra no ofrece aquellos armónicos colores de los labrados huertos, de los risueños jardines, de las verdes praderas, de las cosechas pródigas, del campo fértil que, sabiamente trabajado, nos proporciona el pan. No se ve un árbol que nos preste sombra, ni un pájaro que nos arrulle, ni una flor que nos aromé, ni una rubia espiga que, generosa, quiera alimentarnos... Todo lo arrasó el huracán de la muerte, el odio mutuo de los feroces guerrreadores.

La perspectiva no puede ser más aterradora: hasta del mismo cielo, entenebrecido por el humo de la pólvora, parece huir la luz. ¡Qué espanto! Los hombres, que conviniéron en llamarse hermanos, yacen por el suelo, infestándolo con los hediondos pingajos de sus carnales despojos; allá derruido,

contéplase un muro, resto acaso doliente de algún venturoso hogar; acá, truncadas, asoman dos o tres columnas, quizá vestigio de un sagrado recinto de oración; y por todas partes, pregonando el estrago reciente, se esparcen militares trofeos, jirones de banderas, pedazos de escudos, lanzas partidas, abollados cascos... Un montón de cosas rotas y hundidas y manchadas... Manchadas por el hombre, cuya sangre, al derramarse, allí se coaguló; hundidas por el hombre, cuya garra de odio, allí, sañudamente, indeleblemente, estampó sus huellas.

Y sobre este hórrido conjunto de miserias humanas, pisando la tierra sembrada de muertos, solitario y tiste, como un rayo de luna que hubiese adquirido figura corporal, Jesús se destaca; Jesús, que, pensativo, melancólico, exclama mientras inclina sobre una mano la angustiada frente: «¡Y yo que les había dicho que se amasen los unos a los otros!...»

Sin embargo, forzoso es reconocerlo y confesarlo: en medio del estruendo universal de la gran guerra, cuando toda Europa ardía en odios, enrojecida de sangre humana, si alguna nota de belleza ha cautivado los espíritus con encantos ultraterrenos, la Cruz la ha inspirado.

Era el sacerdote soldado que, olvidando su nacionalidad, daba generoso la mano y la absolución a enemigos suyos, heridos en el combate, y sacando de su pecho la enseña augusta de la Redención, decía con lágrimas en los ojos: «¡Somos hermanos; yo te perdono en el nombre de Cristo!»

Eran las ambulancias de la Cruz Roja, que avanzaban entre las ruinas de las ciudades asoladas, en busca del soldado herido.

Era la legión de hermanas de la Caridad que, agitando las niveas alas de una pureza angélica, aparecían, cual inmaculadas palomas, entre el humo de la guerra, derramando el bálsamo del amor en todos los corazones, curando las heridas de todos los combatientes, sin distinción de creencias ni de nacionalidades.

Y ahora, cuando parece que todo en Europa va a sucumbir, arrasado por el vendaval que nos amenaza, ¿no es en la misma Rusia—cuna del actual arrollador movimiento—donde se inicia la reacción cristiana donde los campesinos, llenos de terror ante el espectro de la anarquía, buscan el refugio, el amparo, la sombra protectora del árbol de la Cruz?

Fuera de Cristo, ¿qué otra solución, qué otra esperanza, podemos acariciar en los momentos presentes?

Hasta la incredulidad misma, en horas de confesión sincera, ha tenido que reconocerlo. ¿Quién no recuerda aquella célebre página de Michelet, que conmovió a Europa entera? «He besado con emoción la Cruz que se alza solitaria, cobijando bajo sus brazos las ruinas del Coliseo. Y he sentido, os lo aseguro, la firme convicción de que sólo esa Cruz, que ha resistido todos los embates del tiempo, es capaz de hacer florecer las ruinas. Vosotros habéis arrojado la Cruz de todas partes...; pero yo pregunto: ¿Dónde están los nuevos altares que vengán a sustituir a la Cruz?»

No cabe duda; en todos los momentos de caos, la Humanidad no ha visto otro faro que la Cruz redentora. Cuando las hordas bárbaras cayeron como formidable alud sobre los pueblos civilizados, Ella salvó al mundo, reorganizó la sociedad, trajo la pacificación a los espíritus...

En la hora actual, sí, desgraciadamente, el estado caótico de Rusia llegará a extenderse a todos los ámbitos del continente europeo, y nuevos bárbaros intentasen hundirnos en el mar de sus locuras, veríamos, es seguro, levantarse en nuestro calvario la Cruz sacrosanta, venciendo, una vez más, a la fiera humana con la sangre preciosa del divino Redentor.

Luis Calpena.

(De El Imparcial).

GRANDES ALMACENES DE PAQUETERIA Y QUINCALLA

AL POR MAYOR

TEJIDOS AL DETAIL

LUIS DOMENECH

En Guadalajara: Mayor, 20. Teléfono, 120

En Brihuega: Juan Catalina, 1 (Carretera)

El dueño de estos almacenes ha puesto siempre verdadero interes en tener las mejores marcas en géneros blancos y algodones.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos

55 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra accidentes

S. Subsidiarios en Guadalajara—D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro 1;



Jesucristo

Jesucristo es el original en todo. Siendo la víctima sacrificada por el pueblo judío, en torno de Jesús se congregan las gentes para cantarle himnos de bendición, diciéndole con San Juan: "Digno es el Cordero sacrificado de recibir las alabanzas y la acción de gracias... Ha sido tan original, que no registra en sus páginas la Historia otra víctima semejante. Porque no solo ha ejercido influencia sobre sus prosélitos, sino que ha infiltrado sus enseñanzas hasta la médula de los huesos de sus enemigos. Los cuales, al cabo veinte siglos, o se juntan con los cristianos para solemnizar las fiestas de éstos, o se aprovechan de las festividades de los seguidores de Jesús, para perseguir al rey de Israel. Lo cual es más palmaria demostración de la divinidad de Cristo, como la blasfemia en los labios del ateo es prueba de la existencia de Dios.

Mientras Jesucristo vivió había que buscarlo en Nazaret, en Cafarnaúm, en Betania, en Jerusalén; pero después que fué crucificado, se le debe buscar entre las bendiciones de sus discípulos y entre las imprecaciones de los impíos. Porque Jesucristo es como el sol, alumbrando todos los rincones limpios o sucios; y tanto más brilla, cuanto menos aseado es el corazón en que reside por odio que la criatura le profesa, así como el sol aparece más fulgido cuanto más densas son las tinieblas que repele.

Jesucristo es original: ha sido el único ser en la Historia que ha sabido imponerse a la humanidad. Jesús no es mirado con indiferencia por nadie; o se le ama con todas las fuerzas del corazón, elevado por la gracia al orden sobrenatural, o se le aborrece con odio satánico; o derraman por su amor la sangre de sus venas discípulos de todas las edades, sexos y condición, o se le busca con infernal diligencia para aniquilarlo, ya en su mismo ser, crucificándolo como en el Calvario, ya en la persona de sus discípulos, como consta en las Actas de los Mártires.

Y muerto, aún no cesan en la persecución contra él; parece que es innato en la humanidad el sentimiento de que Cristo es de aquellos muertos que viven, en frase de Isaías y así es; porque es muerto que vive por su propia virtud.

Te pregunto, lector benévolo, ¿dónde hay otro muerto como Jesús? Veinte siglos ha que lo crucificaron, y todavía es perseguido con la misma saña con que le persiguieron los fariseos y amado con el mismo amor con que le amaron los Apóstoles.

Que le amemos con ese amor que sus discípulos, es consecuencia de nuestra fe en su divinidad; pero que se le odie, como le odiaron los fariseos, no sé; no comprendo, lo que pueda ser, como no sea la paladina confesión de que Jesucristo es, por lo menos, el muerto más grande de la Historia.

El Obispo de Pinar del Río:

DE SOCIEDAD

Se encuentra pasando unos días en esta población la señora viuda de Usera, acompañada de su hijo el alumno de la Academia de Intendencia D. Juan.

Al lado de sus familias respectivas, se encuentran pasando las vacaciones de Semana Santa, los alumnos de Infantería señores Verda, Cirre, Lorente y Martínez, y de Artillería Sr. Fraite.

—Se encuentra enferma de algún cuidado la esposa de nuestro querido amigo D. José Cañadas.

—Días pasados celebró su santo, por lo que le felicitamos, nuestro particular amigo D. Daniel Báncora Barco, administrador de la mina Santa Teresa de Hiendelaencina.

—En breve saldrá para Santander, la bella señorita Julia Mazarrasa.

—Ayer celebraron su santo las señoras y señoritas de Fluiter, Ramírez y Valcárcel.

—Hoy celebran el suyo las señoras de García Roure y Cañadas. Felicidades.

—También celebró su santo el pasado domingo nuestro querido amigo el ex presidente de la Diputación provincial D. Fernando Güici.

—De Avila ha regresado la señorita María Baccrill.

—Pasado mañana celebrará su fiesta onomástica la distinguida señora D.ª Pascuala Sánchez de Arrejo.

SEMANA SANTA

El Jueves y Viernes Santo, días en que verdaderamente se puede decir que renace en nosotros aquel espíritu cristiano que todos recibimos en nuestros primeros años, en el regazo de nuestra madre, no se han hecho pasar en nuestra querida Guadalajara, como olvidados o indiferentes a nuestro pueblo.

La animación más intensa, ha sido constante en todas las capillas e iglesias; a los Divinos Oficios, han asistido multitud de personas y en la visita a los monumentos además de las autoridades y compañías de soldados del Fuerte, Globos y de la Guardia civil, hemos visto desfilar a toda la población y a sus más bellas mujeres espléndidamente ataviadas y tocadas con la españolísima mantilla de encajes.

A la procesión del Santo Entierro, celebrada ayer tarde, asistieron en representación del Ayuntamiento, el Alcalde Sr. Pedromingo y los concejales Sres. Ortega Somolinos, Zofio y Largacha; también asistieron representaciones de todas las Cofradías de la capital, alumnos del Colegio de Huérfanos, Banda provincial dirigida por D. Román García, cornetas y tambores de la Academia de Ingenieros y una compañía de Aerostación al mando del teniente Sr. Tormo; el público también fué numerosísimo.

NOVIAS! Grandes surtidos en camas de madera y hierro, cómodas, espejos, sillas, etc., etc, casa MORILLAS.

GRAN FERRERÍA

Carpetilla de espectáculos

Teatro Principal

Compañía de Alpuente

Linares Rivas en «Camino adelante» como en la mayoría de sus obras se adueña del público desde las primeras escenas; sobre todo si la interpretación es bastante buena para poder saborear la hermosa e intencionada fraseología de sus diálogos.

El domingo pasado tuvimos la fortuna, cosa que no esperábamos, dicho sea con toda franqueza, de que la compañía del señor Alpuente, trajese esta linda comedia bien estudiada resultando un conjunto de interpretación sin tacha alguna. La obra del ilustre autor salió bordada y el público supo premiar la labor de estos artistas con constantes aplausos.

De la comedia se suprimieron dos personajes, que como no tienen gran importancia, la obra no sufrió nada, pues las escenas fueron hábilmente enlazadas.

También hubo un momento en la función de la noche, en que la interpretación pudo peligrar, pues por causa que ignoramos el personaje Agustín no entró a tiempo en escena, teniendo los demás actores que prolongar el dialogo a su gusto.

Pero éstos lunares no llegaron al público y como queda dicho, la interpretación resultó muy a satisfacción de este.

Nos congratulamos grandemente de haber acertado en el juicio tomado en nuestro número anterior sobre la señorita Pérez Indarte. No se ha hecho esperar la ocasión de demostrarnos sus excelentes condiciones para el arte escénico. En el papel de Sacramento estuvo sencillamente admirable haciéndonos una ingenua con la más acabada perfección; no cabe más allá en dicción y en mímica. Es indudable que Inés Pérez Indarte tiene alma de gran artista y si al alma agregamos su divina cara y su gentil y elegante cuerpo excusamos decir con qué gusto se la verá trabajar.

Muy bien la señora Sanchez Alpuente, aunque a nuestro juicio doña Anunciación debe representar más edad.

Tampoco desmereció los elogios la señorita Menéndez que estuvo muy en caracter.

El Sr. Alpuente se hizo con el público desde los primeros momentos, sacando un gran partido de su simpático papel.

Celebramos poder en esta revista hacer otro muy distinto juicio del trabajo del señor Novajas. Nos dolía haber tenido que ser tan duros en nuestro número anterior pero tenemos acostumbrados a nuestros lectores a decirles siempre la verdad, y no falseamos nuestra opinión por muy violento que nos sea exponerla.

En «Camino adelante» este buen actor estaba en su cuerda de galán y pudo demostrarnos sin gran esfuerzo su valimiento escénico. Mucha naturalidad en toda la obra y gran entereza de caracter en los momentos difíciles en que su alma lucha entre el cariño familiar y el porvenir de su carrera. La buena impresión causada en el público borró desde luego la desagradable de «Esclavitud».

También nos agradó el trabajo del señor Nicolau, aunque nos pareció un poco tajado para menor de edad.

Muy bien el Sr. Indarte. Y los señores Sanchez y Corcuera, que tampoco desmerecieron en nada de sus otros compañeros, en sus papeles de menor importancia.

El juguete «Un tío y un lio» hizo reír mucho como en otras veces, y en su interpretación se distinguieron la señora Sanchez Alpuente la señorita Menéndez y los señores Alpuente, Indarte y Nicolau.

El Recreo

Esta simpática sociedad celebró el sábado último su acostumbrada velada poniéndose en escena en primer término el boceto dramático del ilustrado periodista Sr. Bravo y Lecea obra ya conocida aquí y representada en Madrid por los insignes actores que se llamaron Vico y Calvo, y con decir que estos grandes maestros del arte escénico la llevaban en su repertorio, no es necesario agregar más, no solo para demostrar el valor de la obra si no también para convencer de que no es a propósito para aficionados. El drama es muy difícil de representar y si es en versos, mucho más, por eso no es de extrañar

que a pesar de los esfuerzos que hizo el debutante Sr. Gálvez y de todo su buen deseo y voluntad no consiguiera un éxito definitivo en el papel de Raimundo. Demostró que había estudiado el papel, tuvo algunos momentos muy felices, pero en cambio tuvo otros exagerados y fuera completamente del caracter del personaje sobre todo en el final, en que la locura hay que demostrarla de modo muy distinto. Esto ni debe desanimar al señor Gálvez, ni tampoco debe ver en estas líneas más que la leal franqueza de un amigo que le aconseja, mida antes de representarla, la magnitud de las obras con sus propias fuerzas artísticas.

La señorita Medrano reúne desde luego condiciones para el teatro pero necesita que la dirijan mejor; por el camino que vá, no adelantará, nunca un paso.

El apropiado «Pido la palabra» que se representó en segundo lugar, consiguió una acertada interpretación por parte de todos los que actuaron, si bien el Sr. Landeira pudo conseguir un mayor éxito, pues su papel se prestaba a ello.

El baile final muy animado y en el salón muchas caras bonitas.

Por circunstancias imprevistas, se ha desistido de dar la función que varios elementos de esta localidad habían organizado a beneficio de la Cantina escolar.

Parece ser que en vista de ello, otros aficionados muy conocidos de este publico tratan de ofrecerse a la Presidencia de tan caritativa Institución.

Nuestro colega Flores y Abejas al comentar que varios criticos nos hayamos lamentado del nuevo impuesto municipal sobre las funciones organizadas por sociedades, dice que de lo que trata el Ayuntamiento es de acabar con los malos aficionados y que se apalará para ello hasta al procedimiento de cazarlos al sofoco.

Perdone el compañero Cordavias que yo salga en defensa de esa digna juventud que para distraerse emplea este medio tan culto en lugar de marcharse al café o a otros sitios a enviarse y además como yo me considero el peor de todos, ya que tengo la pluma en la mano, bueno es que le diga a mi querido amigo D. Luis, que me parecería muy bien que el municipio nos esterminara, pero que me parecería mejor que hiciera lo mismo con algunos patos, que quieren hacer gracia diciendo tonterías, y no lo digo por usted ¿eh?

Bueno, y que conste, que nadie les pone un puñal en el pecho a los redactores de Flores y Abejas para que asistan a las veladas de los malos aficionados.

R. Martín.

Librería y objetos de escritorio

HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6

Trabajos tipográficos a precios económicos

Modelación de todas clases

Plaza de Toros de Guadalajara

El conocido Empresario de Madrid don LUIS CORZANA ha tomado en arriendo esta Plaza de Toros y el próximo Domingo de Resurrección 20 del corriente celebrará la inauguración en nuestro Circo Taurino con Compañía de Circo que viene de actuar en los mas importantes Teatros de Madrid y a las cuatro empunto de la tarde se celebrará esta colosal función en cuyo programa culto y moral exprofo para familias, figuran artistas de gran verdad como son:

Wis (el hombre que no tiene miedo, sensacional equilibrista.

Mlle. Rosie elegante funambulista.

Trio Aguilar, notables equilibristas con juegos holímpicos.

Los Freres Novoa, chinos flaméticos.

Trio Clourens, compuesto por dos señoritas y un caballero, gran potpourri artístico jongleurs y fuerza dental.

Mister Parone, con su caballo en libertad y perros jockeys.

Pepino, el célebre dresseurs con su mulo sabio, monos, perros y el extraordinario «cerdo» saltador y los ocurrentes y greciosísimos payasos Clown Santoa que con su

Augusto Julio hará las delicias de chicos y mayores.

El espectáculo será amenizado por la Banda de paisanos que dirige Emilio Vico.

## Instrucción pública

De la Sección.—A la Dirección general se remite expediente de licencia de D. Francisco González Molina.

—La alcaldía de Fontanar comunica haberse posesionado de la escuela la maestra sustituta.

—Resueltas las reclamaciones presentadas contra las relaciones del grupo A, por la Sección administrativa de primera enseñanza, se han hecho los siguientes nombramientos de maestros y maestras propietarios:

Número 1, D. Diego Rus Latorre, Aranzueque; 2, D. Juan Bautista Solaz, Semillas.

Maestras: Número 1, D.<sup>a</sup> María de la Aurora Pérez Redondo, Aragoncillo; 2, D.<sup>a</sup> Ernestina Delgado, Alovera; 5, D.<sup>a</sup> Isabel González, Beñena de Sorbe, y 6, D.<sup>a</sup> María de la Concepción Alvarado y Valle, Cirueches.

Los títulos administrativo de los interesados podrán recogerse en la Sección administrativa en el plazo de 45 días, que termina el 15 de Mayo, previa presentación del certificado negativo de antecedentes penales.

Traslados.—Por la Junta Central se ha acordado trasladar a esta provincia el pago de las pensiones de doña Pilar Alonso Muñozorro, doña Julia Gómez Martín, doña Micaela Gómez-Martín y los haberes de los jubilados doña Francisca Muñoz Torres y D. José M. Castilforte.

A cobrar.—Antes del día 20 deben cobrar las cantidades que les corresponde los jubilados y pensionistas del Magisterio, si quieren evitarse que se reintegren a la Junta Central, y por tanto sufrir el perjuicio consiguiente.

## Exposición internacional canina

El octavo certamen de la Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, se celebrará del 8 al 19 del mes de Mayo próximo, emplazándose la Exposición, como en años anteriores, en la Zona de recreos (Buen Retiro) del Parque de Madrid.

Tenido en cuenta el crédito y competencia de la Sociedad organizadora, es seguro que la concurrencia de ejemplares será tan numerosa como siempre, y que la Exposición resultará un nuevo éxito para la Central española, directora oficial del movimiento canino en nuestro país.

Durante su celebración se verificarán concursos para perros de guerra, sanitarios y de policía.

La inscripción para el certamen deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad mencionada, Los Madrazo, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde, desde el 8 al 27 del corriente mes de Abril, días festivos inclusive.

## MEERCADOS

Trigo.—Burgos vende la fanega a 82 reales; Valladolid, Arco, Arévalo, Medina del Campo, Nava del Rey, Medina de Rioseco y Peñafiel a 83; Zamora a 84 y Palencia a 86.

Cebada.—En Burgos se paga a 48 reales la fanega; Palencia a 46; Salamanca, Valladolid, Arévalo y Medina a 45; Peñafiel y Nava del Rey a 50 y Zamora a 54.

En Guadalajara el precio de la cebada está más bajo que en aquellas poblaciones, se cotiza a 42 reales la fanega.

Ceneno.—Nava del Rey y Zamora venden a 56; Valladolid y Arévalo a 64; Palencia y Salamanca a 67 y Burgos a 65.

Vinos.—En Alcazar de San Juan se pagan los diez y seis litros a 4 pesetas; en Campo de Criptana a 3'75; en Ciudad-Real a 5; en Valdepeñas a 4 y en Tomelloso a 3'75.

## NOTICIAS

El domingo último falleció en esta población, víctima de rápida enfermedad, el maestro de Irlépal, D. Ciriaco González Casado. A su viuda e hijos acompañamos su dolor.

Varios maestros de esta capital y de la provincia se reunieron días pasados en el Local-Escuela de la plaza de San Esteban, con objeto de tomar acuerdos para la creación de una Sociedad de socorro para viudas y huérfanos de aquellos Maestros que falleciesen perteneciendo a la Sociedad.

Por dimisión del Gobierno presidido por el Sr. Conde de Romanones, se ha encargado del poder el gran patriota D. Antonio Maura y Montaner.

El ministerio ha quedado constituido del modo siguiente: Presidencia, Maura; Gracia y Justicia, Vizconde de Matagorda; Estado, González Hontoria; Hacienda, La Cierve; Abastecimientos, Maestro; Guerra, general Santiago; Marina, vicealmirante, Miranda; Fomento, Osorio; Gobernación, Golcochea; Instrucción Pública, Silló.

El Senador por esta provincia y culto publicista D. Juan Antonio Ubierna, ha publicado una nueva obra rotulada «Vida autonómica de los organismos municipales», que está siendo muy elogiada por la crítica.

Se ha prorrogado el plazo para la admisión de solicitudes de exámenes de ingreso hasta el día 23 en las Academias Militares, pasando las presentadas hasta hoy, en la de Ingenieros, de 500.

A la Directora de la Normal de Maestras de esta población D.<sup>a</sup> Concepción Aparicio, le ha sido concedida por Real orden, de echo de Inspección de las Escuelas Graduadas de niñas que en breve se creará en esta población.

El lunes si el tiempo lo permite se celebrará en San Roque el acto de repartir una merienda entre los niños de las escuelas públicas de esta población, dada por el comandante de Infantería D. Víctor Martínez.

Si a causa del mal tiempo no se pudiese celebrar al aire libre, se efectuará en el Grupo Escolar del paseo de las Cruces.

Con este fin los alumnos de las Escuelas de la población, han ensayado un hermoso himno en honor del costeador y que será cantado por todos los obsequiados.

Se ha dispuesto, que las Escuelas de reciente creación en esta capital sean provistas con arreglo a las Reales órdenes dadas para casos semejantes.

En Marchamalo se encuentra enfermo el Archivero de la Diputación provincial D. Crispulo Ayuso.

Desde el día 1.<sup>o</sup> al 14 de Mayo próximo, estará abierto, en la Secretaría del Instituto General y Técnico de la provincia, el pago de los derechos académicos de los alumnos de enseñanza oficial y no oficial colegiada.

Han sido nombrados Secretarios en propiedad, de los Ayuntamientos de Olmedillas y de Villaseca de Henares, D. Martín Sobrino Ortega y D. Manuel Salmerón respectivamente.

Se hallan vacante las plazas de Médico y Farmacéutico de La Toba.

También se hallan vacantes la Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Alpedrete de la Sierra.

El día 28 del actual celebrará Junta general la sociedad anónima La Hispano, a la cual podrá concurrir los poseedores de veinte acciones por lo menos.

Varios Maestros de la capital y de la provincia se han reunido hoy con objeto de tomar acuerdos para la fundación de un periódico profesional, director y defensor de la clase en la provincia.

Durante el presente mes están obligadas las Clases pasivas a pasar la revista anual ante el Interventor de Hacienda o ante los Alcaldes, en los pueblos de la provincia.

En 3.900 pesetas anuales ha sido adjudicada a D. Antonio Contera la conducción del correo desde la Administración de esta capital a la estación férrea.

El oficial de la Administración de Correos de esta capital, D. Leopoldo Alcalde, ha sido trasladado a Madrid y le sustituye el de igual clase D. Juan Ormaechea.

Se encuentra delgado de salud el conocido industrial de esta población D. Pedro González. Desseamos su restablecimiento.

En la sesión del Ayuntamiento de ayer viernes; Se acordó que el importe a que asciendan los gastos que ocasionen a D. Emiliano Cordovas la representación del Ayuntamiento en el próximo Congreso Nacional de Medicina, se satisfagan con cargo al capítulo de impuestos del presupuesto municipal vigente.

Pasaron a Informe de las respectivas Comisiones una solicitud de D. Vidal Molina, pretendiendo el pago de mayor cantidad por la incautación de tres reses vacunas de su propiedad; otra de D. Manuel González Pedrero pidiendo aumento de sueldo como Veterinario Inspector de Carne y otra de D. Julian Aragoñes pidiendo licencia para ejecutar obras de construcción de una casa en la calle de San Roque.

Dióse cuenta de no haberse impuesto multa alguna durante la semana anterior.

### Nuevo Gobernador.

Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia en sustitución de D. Diego Trevilla, el señor D. Mariano Zepico.

### Incautación de los Telégrafos.

Esta mañana a las 12 llegaron de Madrid en un automóvil del Ejército, varios soldados telegrafistas con objeto de incautarse de la sucursal de Teléfonos Interurbanos de esta población.

### FÁBRICA DE JABONES

### JUNQUITO HERMANOS

DESPAQHOS

Barriónuevo bajo, 12 y Museo, 22

TELEFONO NUM. 231

GUADALAJARA

## CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 = Guadalajara

### DIRECTORES

### D. Francisco de P. Barrera y Jurado

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director de LA PALANCA.

### D. José Carrasco y Cabezuelo

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria. Letrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara.

### EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES SECCIONES

I. *Administrativa.*—Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas, dictámenes, y defender cuantos pleitos, causas y recursos interese a las Corporaciones.

II. *Consultas por correspondencia.*—Con objeto de evitar los gastos y molestias de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas, informes y dictámenes se le pidan.

III. *Defensa del Comercio.*—Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.

IV. *Accidentes del trabajo.*—Para obreros que necesiten reclamar indemnizaciones por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.

V. *Expedientes de quintas.*—Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomienden al Consultorio serán estudiados por los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consulten las tarifas de iguala por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente, calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

HORAS DE DESPACHO: De once a una y de cinco a siete

ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA

a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.

## LA COMUNIDAD DE RELIGIOSA

### CONCEPCIONISTAS

(vulgo del Carmen), agradecida por la favorable acogida del público a su Colegio y para satisfacer los deseos de muchas y distinguidas familias de esta localidad, se ha decidido a variar y ampliar la forma de enseñanza desde 1.<sup>o</sup> del presente mes con arreglo a las categorías siguientes.

### MEDIO INTERNADO

1.<sup>o</sup> Durará desde las nueve y media de la mañana a las siete de la tarde, en verano; y desde aquella misma hora hasta las cinco y media de la tarde, en invierno.

2.<sup>o</sup> Las niñas serán recogidas y llevadas a sus casas en las horas antes citadas.

3.<sup>o</sup> Esta forma de enseñanza comprende: una esmerada educación, comida y merienda. No se incluyen las clases de arte ni las de adorno, cuyos honorarios especiales se fijarán de acuerdo con la Madre Abadesa del Convento.

4.<sup>o</sup> El cubierto, vaso y servilleta, marcados con sus iniciales, serán propiedad de los medios pensionistas.

5.<sup>o</sup> El importe de la mensualidad, que es de cincuenta pesetas, se satisfará por adelantado. La matrícula queda abierta desde ahora.

6.<sup>o</sup> Las hermanas tendrán derecho a una prudencial rebaja.

Desde el presente mes se sujetarán a las siguientes condiciones:

1.<sup>o</sup> Entrarán a las nueve y media de la mañana para salir a las doce y media de la misma. Por la tarde, desde las tres a las siete, en verano, y cinco y media en invierno. Lo mismo que las pensionistas, serán recogidas y llevadas a sus casas. El Convento, además de las clases, les dará merienda.

2.<sup>o</sup> La mensualidad, que es de doce pesetas se pagará por adelantado.

3.<sup>o</sup> Se admitirán niñas desde 4 años hasta quince.

4.<sup>o</sup> Para el recreo existe un hermoso jardín.

Imprenta de H. de Pablo. San Gil 6

IMPRERIA, LIBRERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

DE

# Hipolito de Pablos

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Se hacen toda clase de impresos para recaudadores Ayuntamientos y Juzgados Municipales.

Trabajos comerciales á una y varias tintas  
Carteles \* facturas \* Recibos \* Tarjetas de visita  
\* Esquelas \* Recordatorios \* Participaciones de enlace y nacimiento, y todos cuantos trabajos abarca el ramo de imprenta.

Material para escuelas y oficinas

Casa especial en tarjetas postales

GONZALEZ HIERRO, 6 (ANTES SAN GIL) - GUADALAJARA

# Coñac CABALLERO

DESTILADO DE LOS MEJORES VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA